

ОТЗЫВ

на автореферат Журавской Натальи Юрьевны на тему: «Изучение приверженности лекарственной терапии больных сердечно-сосудистыми заболеваниями, перенесших мозговой инсульт», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.05 (кардиология).

Мозговой инсульт (МИ) является лидирующей причиной инвалидности среди взрослого населения в России. Риск повторного МИ достаточно высок и значительно увеличивает смертность от этого заболевания. Меры по вторичной профилактике способны значительно снизить не только частоту повторного МИ, но и сердечно-сосудистые осложнения, связанные с ним, и сердечно-сосудистую смертность. Приверженность терапии – необходимое условие для эффективности мер по вторичной профилактике, однако данных о приверженности пациентов, перенесших МИ, в мире достаточно мало. Оценка приверженности и выявление факторов, влияние на которые способно улучшить приверженность лекарственной терапии, является важной и актуальной задачей медицины не только в России, но и в мире. Изучение приверженности в рамках специализированного регистра МИ является наиболее информативным методом исследования, позволяющим получить данные в условиях реальной клинической практики.

В регистр МИ, используемый в качестве источника данных для диссертации Журавской Н.Ю. было включено достаточно большое количество пациентов (n=960), на амбулаторном этапе было опрошено 370 больных, что является достаточным для выполнения поставленных задач. Оценка приверженности была проведена с помощью специально разработанной анкеты, содержащей тест Мриски- Грина, вопросы о факторах, влияющих на приверженность, краткую госпитальную шкалу тревоги и депрессии HADS.

Тест Мориски-Грина широко применяем для оценки приверженности в различных областях медицины.

В диссертации Журавской Н.Ю. выявлена крайне низкая приверженность лекарственной терапии больных сердечно-сосудистыми заболеваниями, перенесших МИ. Основными факторами, связанными с такой низкой приверженностью в исследовании оказалось наличие депрессивных и тревожных расстройств, которые по данным литературы, негативно влияют на приверженность. Обращает на себя внимание, что при высокой частоте депрессии у этих пациентов (до 70%) только несколько больных получали соответствующее лечение.

У пациентов, перенесших МИ, наибольшее значение для приверженности лекарственной терапии оказывают факторы, связанные с отношением врач-пациент, а именно доверие врачевным рекомендациям, осведомленность о своих клинических и лабораторных показателях увеличивало шансы быть приверженным терапии. Полученные данные соответствуют результатам, полученным в регистре МИ Американской Ассоциации Сердца в США.

Дизайн и методы исследования спланированы соответственно целям и задачам исследования. В анализе данных применены современные методы статистической обработки. Выводы и практические рекомендации логичны, соответствуют поставленным задачам.

По теме диссертационной работы опубликовано 6 научных статей, в том числе 5 – в рецензируемых журналах, включенных в перечень ВАК, данные доложены на научных конференциях.

Диссертационная работа Журавской Натальи Юрьевны на тему: «Изучение приверженности лекарственной терапии больных сердечно-сосудистыми заболеваниями, перенесших мозговой инсульт» является самостоятельной, законченной научно-квалификационной работой, решающей важные задачи по изучению приверженности и выявлению факторов, связанных с ней.

Диссертация Журавской Н.Ю. по своей актуальности, научной и практической новизне, достоверности представленных данных, полностью соответствует требованиям ВАК, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук: п.9 «Положения о присуждении ученых степеней» (Постановление Правительства РФ от 24.09.2013г. №842), а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.05 – кардиология.

Доцент кафедры нервных болезней
Первого Московского государственного
медицинского университета
им. И.М.Сеченова
к.м.н.

Исайкин Алексей Иванович

«15» октября 2015г.



Подпись к.м.н. Исайкина А.И. заверяю

Ученый секретарь
1 МГМУ им. И.М.Сеченова
д.м.н., профессор



Воскресенская Ольга Николаевна

Полное название организации: Первый Московский государственный
медицинский университет им. И.М.Сеченова.

Адрес: 119991, г. Москва, ул. Трубецкая д.8, стр.2.

Тел.: +7 (495) 609-14-00

Email: pr@mma.ru